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EDINOST 
Uredništvo in upravnijtvo: Trst (3), ulica S. Francesco d'Assisi 20, Te-
lefon 11-57. Dopisi naj se poiiljajo izključno uredništvu, oglasi, rekla-
macije in denar pa upravništvu. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana 
pisma se ne sprejemajo. — Last, založba in tisk Tiskarne »Edinost*. 
PoduredniŠtvo v G o r i c i i ulica Giosufe Carducct št. 7, I. n. — TeleL 5t. 327. 

Glavni in odgovorni urednik: prof. Filip Peric. 

Duševna žitnicu 
Že pogostokrat smo pisali o 

knjigi in poudarjali njeno o-
gromno važnost za vsakega člo-
veka. Zabavna »prijateljica mu 
je, a obenem koristna učitelji-
ca, ki mu ne krajša samo ur in 
mu bogati dušo, ampak ga vodi 
z dobrimi nasveti skozi vse 
praktične potrebe življenja. Do-
mače knjižnice smo imenovali 
duševne žitnice, ki bi nc smole 
manjkati v nobeni še tako pre-
prosti hiši. Ne bo odveč, če se 
dotaknemo tega vprašanja še 
enkrat deloma z druge strani, 
zakaj tako obširno in neizčrp-
no je, da se o njem nikoli vsega 
povedati ne da. 

Poleg tega je danes pravi čas, 
da govorimo o knjigi. V jeseni 
je knjižna žetev. In kdaj l judje 
največ govorć o pridelkih, če ne 
takrat, ko jih pospravljajo, ko 
žanjejo in mlatijo, in polnijo 
sv-jie žitnice in kleti? Čemu bi 
i c S i^ud i mi ne govorili o 
fcV^tetvi, ko je čas, da si 
j ir Vje nabavijo za dolgo 
zift. dobo in se mam ponuja 
zlato klasje razvedrila in pou-
ka. To zlato klasje je za Časa 
žetve najcenejše, zato se bo 
vsak razumen človek potrudil, 
da si nabavi duševne hrane v 
za to ugodnem času. 

Knjiga je postala duševna 
hrana vsakega človeka. Če je 
bila kdaj ^knjiga razkošje, je 
danes potreba. Knjiga ni Člo-
veku tisto, kar mu je na pri-
mer tobak, nepotrebni luksus 
ali »razvada, brez katerega lah-
ko živi, ampak je postala za 
dušo tisto, kar je hrana za telo. 
Pustimo na stran besedo kul-
tura in njene posestrime. S či-
sto materijalnega, gospodarske-
ga stališča je človek prisiljen, 
da bere. Svet ne napreduje sa-
mo tehnično, ampak tudi du-
ševno. Kdor hoče izhajati v 
svetu, mora pridobivati tudi 
vse dobrine duševnega nanred-
ka, da se mu ne bo slabo go-
dilo Ne samo, da nič ne bo 
veljal pri ostalih ljudeh, življe-
nje bo divje bežalo preko njega 
in ga oškodovalo v važnih živ-
ljenjskih interesih, ko se on te-
ga še zavedal ne bo. Vse velike 
pridobitve duševnega napred-
ka, ki jih moraš poznati, pa 
najdeš v knjigah. Če bi knjige 
zametaval, si podoben 'človeku, 
ki noče plačati desetih lir, da 
bi se peljal z železnico iz Tr-
sta v Gorico, ampak gre raje 
peš in porabi po poti trideset 
lir. 

Vsa tista ljudstva, ki so se 
zavedala važnega pomena knji-
ge in so zase jala navado bra-
nja v vrste najnižjih slojev, 
stoje danes visoko ne samo 
kulturno, ampak tudi gospo-
darsko. Zlata posledica kultu-
re, ki jo prejmemo iz knjig, je 
gospodarsko blagostanje. 

To pomisli in ne boš nergal 
in iskal po vseh žepih drobiža, 
ko se približa knjižna žetev, ir 
je čas, da se tvoja knjižnica por 

množi. Če greš dvakrat manj v 
gostilno, ,vzameš svinčnik in iz-
računaš, boš videl, da si še na 
dobičku. Duševni užitek pa se 
še primerjati ne da. 

Izprašaj si vest, ali si storil 
svojo dolžnost in nisi oskrbel 
samo telo, ampak tudi duše. In 
ko si enkrat knjige kupil, ti ne 
moremo nikoli dovolj priporo-
čati in ti dokazovati, da knjiga 
ni samo za en dan kot dnevni 
časopis. Če ima tedaj trajno 
vrednost, je !ne boš pustil na 
mizi, da se zavalja, pomaže, jo 
otroci raztrgajo in odnesejo 
bogve kam iz hiše. Merilo du-
ševne 'kulture pri vsakem člo-
veku je, kako zna paziti na 
knjige. In žalibog, da se dobe 
taki l judje, ki delajo s .knjigo 
kakor s pastorko. Ne samo med 
preprostim ljudstvom, ampak 
tudi med gosposkimi sloji. Ppa-
zujemo pa, da so to navadno 
tisti ljudje," ki knj ig ne kupuje-
jo, ampak jsi jih izposojujejo, 
zato jih tudi ne znajo ceniti. 

Mislimo, da ne učimo napač-
no, če vam rečemo: ne izposo-
lu j te knjig, posebno tistih ne, 
ki se dobć za mal denar in ki 
bi ,jih morala imeti vsaka hiša! 
Prvič zato ne, ker knjige ni-
mate pri rokah, kadar bi jo že-
leli najbolj in dobite raztrgano 
in zamazano nazaj. Drugič zato 
ne, ker se vsaka hiša s tem, da 
knjigo kupi, nauči isto tudi ce-
niti, kar j i nikakor ni v škodo, 
ampak v neizmerno korist. 

Kadar si knjigo prebral, jo 

hrani, »ne pueti je, da leži po 
oknih in izgine. Če imaš zdrav-
niško ali kako drugo potrebno 
knjigo, veš, da jo rabiš vsak 
dan (ob slednji potrebi, ne samo 
danes, ampak tudi čez deset let. 
Isto je z ostalimi knjigami. 
Morda jih ne potrebuješ vsak 
dan, toda čez čas se boš spom-
nil na to ali ono knjigo in bi jo 
rad vzel v roko ti ali $voji do-
raščajoči otroci, knjige pa ne 
bo. Al i ti ne bo žal? iDenar si 
vrgel v smeti. 

Najbol j priporočljivo bi jbiio, 
ko bi imela slednja hiša svojo 
omarico za knjige. Mnoge, prav 
mnoge kmečke hiše jih -imajo 
prav tako kot oltarček v kotu. 
V nji naj bodo knjige zaklenje-
ne, vsakemu ^družinskemu čla-
nu dostopne, vanje naj zopet 
romajo, kadar jih denete iz rok. 

Če pa katera kmečka hiša te-
ga ne zmore, si lahko pomaga-
jo tudi s polico. Tudi take |m>-
lice se vidi jo po kmečkih hišah 
pogosto in dobro služijo za 
shrambo knjig. Knj ige se sicer 
zaprašijo, ali vsaj raztrgajo in 
porazgubijo se ne, in to je glav-
no. Tako polico pa vsaka hiša 
zmore. Deska in par Žebljev — 
v pol ure je polica narejena. t 

Te misli se nam je zdelo po-
trebno še povedati ob letošnji 
knjižni žetvi. Da bi ne padle na 
nerodovitna tla! Vsakdo naj se 
izpraša, če je že storil svojo 
dolžnost in poskrbel tudi za po-
trebno duševno hrano, kar bo 
tudi njegovemu gospodarskemu 
blagostanju v korist. Če ni Še 
napravil te dolžnosti, naj se po-
žuri, dokler je čas. F. B. 

Govor kneza dt Stolu 
IV- mednarodnem kongresu 

za Vzra&no plovbo 
RIM, 25. Po včerajšnji otvo-

ritveni seji se je vršila danes 
dopoldne plenarna seja IV. 
mednarodnega ^kongresa za 
zračno plovbo. Po imenovanju 
častnega italijanskega predised-
ništva je povzel besedo pred-
sednik kongresa knez di Sfcalea, 
ki je *v daljšem govoru podčr-
tal naloge kongresa. 

Zračna plovba, je dejal go-
vornik, bo*šele tedaj popolnoma 
dosegla svoj cilj, ko bodo veli-

Po ontodJI HonoUescua 
• Erdelju 

DUNAJ, 25. Takoj po aretaciji 
poslanca Manoilescua »sta se vr-
šili dve seji romunskega mini-
strskega sveta, obe na stanova-
nju načelnika vlade Bratianua. 
Po teh sejah feta bila izdana u-
radna komunikeja, eden za ino-
zemstvo, drugi za Romunijo 
samo. * 

V prvem zagotavlja vlada, da 
so vesti, ki so se razširile I po 
inozemstvu glede nekega giba-
nja za povratek princa Karola 
na Romunsko, brez Vsake pod-

ke zračne proge z najbolj hitri- Ugotovljen je bil en sam 
mi zvezami spajale kontinente, slučaj, ki je nalikoval omenje-
V dosego tega cilja pa je treba nim vestem, to je »slučaj bivše-
rešiti £e nebroj vprašanj diplo- fra državnega podtajnika in po-
matič&ega, finančnega in indu- slanca Manoilescua, ki je sku-
strijskega značaja. šal predati načelnikom romun-

Vremenska poročila se vedno skih^strank nekaj: pisem, po 
bolj spopolnjujejo in bodo le- katerih bi se naj narod izrazil 
talcem »kmalu omogočila natan- za povratek princa Karola, Ker 
čno poznavanje vremenskih po- i « bila ta akcija v nasprotju fc 
javov. Izredne važnosti je tudi I konstitucionalnim redom ro-
letalska zdravniška veda. Tre-
ba je proučiti organski odpor 
človeškega »organizma v velikih 
višinah in izrabljanje letal za 
prenos bolnikov, to pa ne samo 
za vojne čase, temveč tudi za 
čase miru. Istotako velike važ-
nosti so razna pravna vpraša-
nja, ki so nastala v zvezi z ved-
no večjim razvojem zračne 

ro 
m unske države in na škodo 
javne varnosti, je bil »Manoi-
lescu aretiran in predan so-
dišču. Romunska vlada se je 
odločila odločno braniti držav-
no \istavo in zatreti poskus, da 
se preruši mir in kršijo zakoni. 

Komunike, ki je bil objavljen 
za romunsko javnost, se glasi: 
Gospod Manoilescu je skušal 
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plovbe. Posebno pereče je vpra- posredovati za nekoga, ki se je 
šanje pravne odgovornosti. Na namenil kršiti državni red. 

ecertijSflj! „Foftio d'Ordini" 
in seznam javnih del 'v dobi fa-

šistovskega režima 
RIM, 25. Uradno glasilo faši-

stov s ke stranke prinaša v svoji 
današnji 'številki tudi seznam 
javnih del, ki so bila dovršena 
tekom petih let fašistovskega 
režima. Med temi javnimi deli 
so šole, ljudske hiše, železniške 
proge, ceste, mostovi, športna 
igrišča, letališča, bolnišnice, vr-
tovi, spomeniki padlim voja-
kom, brzojavne napeljave in 
drugo. 

Šolskih poslopij je bilo zgra-
jenih 120, drugih zgradb 39, 85 
cest in trgov, 60 mostov, 72 Vo-
dovodov, 6 železniških prog, 21 
bolnišnic, zavetišč in drugega. 
Vsega skupaj je »bilo dovršenih 
v petih letih okrog 700 večjih 
in manjših zgradb in drugih 
javnih del. 

Nadalje prinaša «Fogl io dOr-
dini» seznam onih javnih del, 
ki bodo otvol jena in predana 
javnosti dne • 28. oziroma 30. 
oktobra. V naših pokrajinalj. s.o 
to: Cesta med Reko in Opatijo 
ob morski obali, javna tržna 
zgradba v Gorici in sistemati-
zacija ceste v Solkanu, pet šol-
skih poslopij v Zadru. 

Poleg nove železniške proge 
Rim-Nsapelj bosta 20. t. ta*. do-
končana in izročena prometu 
tudi elektrificirana železniška 
proga Firenze-Bologna in novi 
kolodvor v Forli. 

RIM, 25. Prihodnja številka 
lista «Fogl io d'Ordini», urad-
nega glasila fašistovske stran-
ke, izide v soboto. «Fogl io d'Or-
dini» bo vseboval Iposlanico na-
čelnika vlade, ki bo posvečena 
črnim srajcam in italijanskemu 
narodu in ki se bo nanašala *na 
peto obletnico fašistovskega po-
hoda na Rim. 

Načelnik vlade 
sprejel odbora novinarskoga 

sindikata in podpornega zavoda 
RLM, 25. toavi je sprejel na-

čelnik vlade člane osrednjega 
odbora fašistovskega novinar-
skega sindikata in izvrševalni 
odbor italijanskega novinarske-
ga podpornega zavoda. On. !Fe-
retti je izročil načelniku vlade 
člansko izkaznico milanskega 
novinarskega udruženja ter mu 
tolmačil udanost tovarišev ;in 
njihov ponos nad takim članom 
njihove organizacije. On. Ami-
cucci je izročil načelniku vlade 
pergamentno vpisno l ist ino no-
vinarskega podpornega zavoda 
in en iztis buletina, katerega iz-
daja fašistovski novinarski sin-
dikat. V kratkih besedah 'mu 
je pojasnil delovanje sindikata 
in zavoda. 

Načelnik vlade je teprejel po-
klon fašistovskih novinarjev 
zadovoljstvom ter se ž njim raz-
go var j al o nalogah fašistovske-
ga tiska. / 

polju tehnike pa se itak vse 
države trudijo, da dosežejo Čim 
večji napredek in feim večjo 
spopolnitev motorjev in drugih 
delov letal. 

Po imenovanju predsednikov 
sedmerih odsekov, »v katere je 
kongres razdeljen, je bila ple-
narna seja kongresa zaključe-
na. Popoldne pa so se zbrali za-
stopniki posameznih drŽav k 
sejam v posameznih odsekih. 

Posebni tribunal 
obsodil komuniste iz Voitane 
RIM, 25. Danes se je pred po-

sebnim tribunalom nadaljeval 
proces proti 14 komunistom iz 
Voltane, >ki so bili, kakor smo 
že poročali, obtoženi, da so 
vprizorili o priliki pogTeba ne-
kega svojega tovariša prevratno 
manifestacijo, nekateri izmed 
njih tudi 'radi žaljenja načelni-
ka vlade. 

P o končanem zasliševanju 
prič je povzel besedo državni 
pravdnik, ki (je v svojem govoru 
ožigosal postopanje in delova-
nje obtožencev. Ker ni bilo mo-
goče staviti pred sodišče vseh 
udeležencev pogreba, < ki so se 
ga mnogi udeležili tudi v dobri 
veri, je bila uvedeno kazensko 
postopanje proti onim, ki so "or-
ganizirali manifestacije. Ob 
koncu svojega dolgega govora 
je predlagal državni pravdnik, 
da se obsodijo 1 obtoženci na 
kazni od enega do šest let ječe. 

Popoldne so govoril i zagovor-
niki obtožencev, ki so "skušali 
dokazati njihovo nedolžnost ali 
vsaj omiliti njihovo krivdo. Po 
daljšem posvetovanju je progla-
sil sodni 'dvor razsodbo, po ka-
teri so bili obsojeni: 

Ivan Dragoni, A lo jz i j Vil la in 
Al fe j Eccoli na pet let in šest 
mesecev ječe, na tri leta poseb-
nega policijskega nadzorstva in 
na trajno izključitev od 'javnih 
služb; Marij Tamburini, Emi l i j 
Ricci, Pavel Contarini, Ottorino 
Zattoni in Avgust Cappucci na 
dve leti In pet dni ječe ter na 
2 leti posebnega nadzorstva. 
Vincenc Baroncini, Anton Ga-
liardi, Dominik Zattoni in Ma-
r i j Feretti pa so <bili oproščeni. 

Državni prazniki 
RIM, 25. «Gazzetta Ufficiale» 

prinaša v svoji današnji števil-
ki 'kraljevi ukaz z dne 23. okto-
bra 1927., po katerem se ukine-
ta za leto 1927. odredbi, ki pro-
glašata 28. oktobra in 4. no-
vembra za državni praznik. 

Požar T kinematograf« mi 
fekem 

BERLIN, 24.; Sinoči s e j a pri-
petila v Tammerforsu na Fin-
skem velika nesreča. Tekom 
neke predstave je nastal v .ta-
mošnjem kinematografu nena-
doma strašen požar. Občinstva, 
ki ga je bilo jako mnogo, se je 
polotila panika. Vse je bežalo 
proti izhodom. Medtem se je po-
žar jvedno bolj širil. Med sploš-
nim prerivanjem je bilo mnogo 
ljudi težko ranjenih in ubitih. 
V plamenih in dimu je našlo 
žalostno smrt £1 oseb. Kinema-
tograf je pogorel do taJL 

Spričo tega ga je dala vlada â-
retirati in bb predan vojnemu 
sodišču, ker je v Bukareštu že 
od Vojne dobe dalje proglašeno 
izjemno stanje. Pr i g. Manoi-
lescu je bilo najdenih več pi-
sem princa Karola, ki jih je ta 
poslal načelnikom političnih 
organizacij. Eno izmed teh pi-
sem je bilo naslovljeno *na kra-
l j ico mater Marijo. Jetnika so 
zasliševali tekom celega včeraj-
šnjega popoldneva, nato pa je 
bil 'prepeljan v vojne zapore v 
Ilaiwi, ki se nahaja blizu pre-
stolnice. 

Sedaj Še ni mogoče napove-
dati tposledic, ki jih bo imela 
včerajšnja aretacija, gotovo pa 
je, da bodo skušali pristaši 
princa Karola in voditelj i na-
cionalne in sel jaške stranke kia 
kakršenkoli način reagirati. 
Bližnji dnevi bodo morda pri-
nesli Romuniji nove senzacije. 

BUKAREŠT, 25. Aretacija 
bivšega državnega podtajnika 
pri finančnem ministrstvu 'Ma-
noilescua, ki je obtožen, da je 
podpiral spletke bivšega presto-
lonaslednika 'Karola, v državi 
ni 'vzbudila nikakega razburje-
nja. Ministrski predsednik Bra-
tianu bo, kakor zatrjujejo v tu-
kajšnjih vladnih krogih, imel v 
četrtek v poslanski ^zbornici go-
vor, v katerem bo naglasil, da 
vlada nikakor ne bo dopustila 
državnega prevrata. V 

Tekom noči je bilo mnogo o-
seb aretiranih. Aretacije so bile 
v zvezi z 'aretacijo bivšega dr-
žavnega podtajnika. Za prihod-
njih 24 ur so napovedane na-
daljnje aretacije. Vlada se je 'od-
ločila izročiti g. Manoilescua 
vojnemu sodišču radi veleiz-
daje. 

Obsodbe na smrt Nr Rusiji 
MOSKVA, 25. Najvišje so-

dišče je odobrilo obravnave pro-
ti bratoma Provex, Korepanovu 
in Nanovu in •Vosrezkovu, ki so 
bili obdolženi špijonaže v korist 
Angl i j i . Agencija «Tass» poro-
ča* da so imeli obtoženci tajne 
zveze »z nekim bivšim tajnikom 
angleškega poslaništva v Mo-
skvi, da so denarno podpirali 
druge vohune iu da so tudi sa-
mi zbirali ^informacije, ki so se 
nanašale na gospodarstvo in 
politiko. -Brata Provex in Kore-
panov so bili obsojeni na smrt, 
Vosrezkov in Na nov pa na dve 
leti ječe. 

Izpraznitev Porenfa 
PARIZ^ 25. V skladu, s pred-

hodnimi " pripravami |in odred-
bami, je včeraj zapustilo gore-
nje 6 bataljonov vojaštva, in si-
cer so bili odpoklicani iz Ko-
blenza dva : bataljona in iz 
Wormsa, Neustadta, Speira in 
Landaua po eden bataljon. S 
tem se je pričela izpraznitev 
Porenja. , 

MADRID, 25. V španskih pre-
mogovnikih je skozi ves teden 
stavkalo okrog 24.000 /rudarjev. 
Včeraj pa je 18.000 rudarjev 
spet pričelo z delom, tako da se 
lahko sodi, da tje stavka kon-
čana. 

Dogodki f IMiatiki zajeid 
Zaupnica ministrom in Ljubi 

Davi&oviću • 
BEOGRAD, 25. Danes sc se 

vršila v vseh poslanskih klubih 
posvetovanja in seje. Mnogo ra-
dikalskih 'poslancev se je o raz-
voju dogodkov v demokratskem 
poslanskem klubu izrazilo, da 
ne bodo povoljno vplivali na 
sedanjo jugoslovensko vlado, 
ker bi naj 'ne bila izključena 
razcepitev demokratskega po-
slanskega kluba, iMarinkoviće-
va frakci ja pa bi v tem slučaju 
ne odnesla toliko 'poslanskih 
glasov iz demokratske stranke, 
da bi lahko podpirala vlado. 

Seja Demokratske zajednice 
se je začela ob 17. uri, skoz vse 
dopoldne in popoldne pa so se 
vršile razne konference in po-
svetovanja, ki naj bi 'sondiralo 
teren za sejo. Vsi demokratski 
poslanoi so želeli za vsako ceno 
preprečiti razcepitev stranke. 
Po ^dogovoru, ki sta ga imela 
še pred sejo poslanec Grol in 
l j u b a Davidović, je bila spora-
zumno sestavljena resolucija, 
katero je imel predložiti klubu 
poslanec Grol. 

Seja ni trajala dolgo. Otvoril 
jo je podpredsednik dr. Hrasni-
ca in jo je tudi potem ves čas 
vodil. Kot prvi je imel dolg go-
vor zunanji minister dr. Marin-
kovič, ki je poročal o tem, %a.r 
je bilo do sedaj doseženo med 
radikalskimi in demokratski-
mi ministri in 'kaj vse so dobili 
demokrati povodom obveznosti, 
ki so jih prevzeli radikali. Po 
gcAToru dr. Marinkovića je po-
slanec Grol prečital resolucijo. 
Bila je soglasno spiiejeta. Re-
solucija odobrava delo demo-
kratskih ministrov v vladi in 
izreka Ljubi Davidoviću neo-
mejeno zaupanje ter ga prosi, 
da ob enodušnem zaupanju klu-
ba nadalje vodi demokratski 
poslanski klub ' in sploh De-
mokratsko zajednico, kateri po-
meni danes njegovo ime toliko 
kot njen program. 

O predlogih opozicije glede o-
snovanja skupnega bloka niso 
sklepali. 

Konferenca šefov opozicije 
BEOGRAD, ^25. Po seji po-

slanskega kluba SDS je imel 
Pribićević sestanek z vodite-
l jem zemljoradnikov Jovanovi-
ćem. Za jutri dopoldne je napo-
vedana ^konferenca šefov opo-
zicijskih strank, kateri bo pri-
sostvoval tudi St. Radić, ki v 
to svrho prispe iz Zagreba. 

Jugoslcv. 'narodna skupščina 
se sestane jutri 

BEOGRAD, 25. Za jutri dopol-
dne je napovedana seja jugo-
slovenske * narodne skupščine 
ki bo prva redna seja letošnje 
ga zasedanja. Seja bo otvorjena 
s kraljevim ukazom, kakor to 
določa člen {52. državne ustave. 
Takoj po otvoritvi se bodo vr-
šile volitve stalnih skupščin-
skih odborov. 

Nova al&nnska vlada 
Popravek 

RIM, 25. «Giornale dTtalia» 
prinaša v svoji ^današnji števil-
ki z ozirom na netočno vest, ki 
jo je objavil včeraj, naslednjo 
vest: f 

Albanska vladna kriza se je 
rešila. Novi kabinet je sestav-
l jen kot sledi: Ministrstvo za 
zunanje zadeve in interim pra-
vosodnega t ministrstva je pre-
vzel Vrioni, portfelj naučnega 
ministrstva je obdržal Deafer 
Ifi, istotako je Abduraman Ibra 
obdržal portfel j ministrstva za 
notranje zadeve, 'Sulejman Sta-
ro va je bil imenovan za finan-
čnega ministra, Ferid Vokopola 
pa za poljedelskega ministra in 
začasno za f ministra za javna 
dela. 

Ostaja o severni Albaniji? 
MILAN, 25. Milanski list «Se-

colo» prinaša v svoji današnji 
številki naslednjo vest iz Lon-
dona: 

Poročevalec lista «Westmin-
ster Gazette» je brzojavil iz 
Beograda, da je v severni Al-
baniji baje izbruhnila vstaja. 

Nekatera plemena, zvesta 
rodbini Cena bega, pred krat-
k im umorjenegar albanskega 
poslanika v Pragi, so se uprla 
proti Ahmedu Zogu, ki mu pri-
sojajo odgovornost za oni dogo-
dek. Proti vstašem so bili ne-

mudoma odposlani ojačeni vo-
jaški oddelki. 

V Beogradu krožijo vesti, da 
imajo vstaši namen umoriti 
Ahmed Zoga in jugoslovenske-
ga kralja Aleksandra. 

Glasom neke vesti iz Beo-
grada, ki jo je dobila agencija 
«British United Press», je jugo-
^lovenska vlada v posesti taj-
nega dokumenta, proskripcij-
ske liste, v kateri je zaznamo-
vanih 20 oseb, ki so jih obsodili 
na smrt makedon. komiti. V se-
znamu so navedeni tudi ljudje, 
ki bodo morali ubiti one osebe. 
Med obsojenci bi naj bila tudi 
jugoslovenski ,kralj Aleksander 
in Ahmed beg Zogu. 

Potres v Ameriki 
NEW-YORK, 25. Včeraj zju-

traj ̂ so seizmografi v Ncwyorku, 
Clevelandu in Detroitu zazna-
movali zelo močne potresne 
sunke, ki so razgibali ozemlje v 
razdalji kakih 100 mil j proti 
jugu. Profesor Forstall je izja-
vil, da tako močnega potresa že 
25 iet ni doživel. Potresne sun-
ke so aparati na ne\vyoi'Ški u-
niverzi zaznamovali od 9. do 
9.45 dopoldne. -Na vseučilišču v 
Clevelandu je pater Odenback 
dejal, da so aparati zaznamo-
vali potres ob 11.8. Po njego-
vem mnenju .se je nahajal epi-
center potresa v srednji ali juž-
ni Ameriki. Tudi z drugih ob-
servatorijev prihajajo vesti o 
velikem potresu. 

VVASIIINGTON, '25. Doslej 
niso došle še nikake vesti o 
včerajšnjem potresu, ki je na-
stal v Alaski in angleški 'Ko-
lumbiji. Poročila ameriških se-
izmografov, po katerih bi se naj 
bila katastrofa dogodila ;v juž-
ni oziroma srednji Ameriki, ne 
odgovarjajo resnici. 

Vsled močnih potresnih sun-
kov so bile pretrgane vse br?o-
javne zveze med Združenimi 
državami in med Alasko. Vsled 
tega je bila ta poslednja tudi 
popolnoma ločejia od ostalega 
sveta. Vlada je odredila, naj 
takoj odpluje ena izmed ladij, 
ki se nahajajo na Tihem oceauu, 
proti severu in se naj nemudo-
ma vzpostavi podmorska brzo-
javna zveza. Letalsko poveljni-
štvo v Oaklandu je odposlalo 
proti Alaski štiri hidroplane no 
poročila in vesti o položaju od 
potresa prizadetega prebival-
stva. ' 

Politične beležke 
Narodnosti v Rnsljl 

Decembra 1. 1926. se je vršilo 
po vsej evropski in ^azijski Ru-
siji ljudsko štetje. Ogromno 
gradivo tega štetja, ki je zelo 
obsežno in zanimivo, še vedno 
ni urejeno. Vendar pa so že 
znani nekateri rezultati. 

V teh dneh je ruska akade-
mija znanosti objavila prvi po-
polni seznam narodnosti ^velike 
Rusije. V seznamu je točno in. 
v številkah obrazloženo stanje 
vsake posamezne narodnosti. 
Pri sestavljanju tega seznama 
so sodelovali ugledni ruski 
znanstveniki. 

Vse do poslednjega časa je 
prevladovalo mnenje, da pripa-
da prebivalstvo Rusije po pri-
liki 100 narodnostim. V resnici 
pa je glasom poslednjega ljud-
skega štej a *to število še vse 
premajhno. V omenjenem se-
znamu je naštetih 165 različnih 
narodnosti. Največj i narod tvo-
ri jo Velikorusi, ki jih (je okrog 
70 milijonov, najmanj pa je 
Iškašincev, katerim pripada ko-
maj 100 ljudi. * 

V Rusiji je živelo koncem 
1926. leta 25 milijonov Ukrajin-
cev, 4 milijoni ' Belorusov, 
3,764.366 Uzbekancev, 2,265.000 
povolških Tatarov, 1,897.526 Ži-
dov, 1,044.371 Nemcev, 369.078 
Poljakov, 177.616 Latišev, 171 
tisoč 61 'Grkov, 75.000 Litovcev, 
60.000 anatolskih Turkov, 54.318 
Arabcev, 52.758 Bolgarov, 43.054 
Čehov itd. Pripadnikov d'ugih 
narodnosti je mnogo manj. Ta-
ko prebiva v današnji Rusiji 
3000 Albancev. 2210 Srbov, 370 
Francozov, 300 Norvežanov in 
po nekaj desetin Angležev in 
drugih Evropejcev. 

HoroCoJte 



IL cEDINOSTb V Trstu, dne <26. oktobra 1927. 

DNEVNE VESTI 
DavoUtolc za mfetit žita 

Znano je, da se mlinarska obrt 
•edaj ne more izvrševati brez po-
sebnega dovoljenja. 21. septembra 
je «Gazzetta Uliiciale» objavila kr. 
ukaz-zakon z dne 12. avgusta 1927, 
flt. 1580, ki določa, da je industrija 
mletja vseh vrst žita podvržena 
disciplini in nadzorstvu, ki ga iz-
vršuje minister za narodno gospo-
darstvo potom prefektov, kateri 
nastopajo v tem slučaju kot pred-
sedniki pokrajinskih gospodarskih 
svetov. 

Bitja in osebe, ki izvršujejo mli-
narsko »obrt. morajo tekom 45 dni 
po objavi ukaza vložiti na prefek-
ta pokrajine, v kateri se nahaja 
mlm, prošnjo, da se jim izda po-
sebno dovoljenje za mletje žita. 
Tudi oni, ki nameravajo odpreti 
mlin za mletje žita, morajo pro-
siti za takšno dovoljenje. 

Prošnje treba napraviti na kol-
kovani poli za 2 liri, nasloviti jih 
na prefekta pokrajine in jim pri-
ložiti: a) potrdilo, da je prosilec 
vplačal pri registrskem uradu pri-
stojbino, ki je odvisna od obsega 
mlinskih naprav in znaša od 110 
do 1100 lir na leto (v ukazu so vse-
bovane tozadevne določbe); b) iz-
javo, v kateri je rečeno, v katero 
izmed 4 kategorij, ki jih navaja 
ukaz, spada prosilčtev mlin; opis 
mlinskih naprav itd. Občinska ob-
last mora na prošnji potrditi, da 
odgovarjajo resnici vse navedbe, 
ki so v njej vsebovane. 

Dovoljenje izda prefektura na 
kolkov prostem papirju in je ve-
ljavno do konca leta. Pozneje tre-
ba prošnjo obnoviti in plačati spet 
predpisano pristojbino. Prefekt pa 
Jahko proHnjo tudi zavrne; v takš-
nem slučaju je dovoljen priziv na 
ministra za narodno gospodar-
stvo, in sicer tekom 20 dni. 

Rok za predložitev prošenj na 
prefekturi poteče 5. novembra t. 
1. Interesiranci naj se požurijo, da 
ne zamude tega roka. Podrobnejši 
informacije bodo lahko dobili na 
občinskih uradih. 

Priprave za nedeljsko proslavo 
30. t. m. se bo vršila v Trstu, ka-

kor po vseh drugih mestih Italije, 
svečana proslava pete obletnice 
pohoda na Rim. Ob 8.30 se bo v 
cerkvi sv. Antona st. vršila maša 
zadušnica za padlimi fašisti. Ob 
9.30 bo vodstvo pokrajinske faši-
stovske zveze položilo venec na 
grob padlih fašistov na pokopali-
šču pri Sv. Ani. Ob istem Času se 
bodo na trgu «Unit&» zbrali oddel-
ki milice, Člani fantovskih orga-
nizacij, bojevniških udruženj in 
•drugih mestnih društev. 

Ob 9.55 bo prispel na južni ko-
lodvor on. De Štefani. Ob 10.15 se 
bo izvrgla parada miliških oddel-
kov, ob 11. uri pa se bo na svečan 
način odkrila v prostorih pokra-
jinske zveze spomirfska plošča, po 
svečena pa-dlim fašistom. Opoldne 
bo on. Alberto De Štefani imel v 
gledališču «Rossetti» spominski 
govor. 

Popoldne, ob 13.30, se bo v Lik-
torski dvorani vršilo kosilo, ob 
15.30 se bodo oblasti podale na 
hipodrom, kjer se bodo vršile ko-
njeniške tekme. Proti večeru, ob 
17., se bo vršil v ulici XX. septem-
bra pregled «Dopolavora». Otvorili 
se bodo prostori «Dopolavora» in 
slikarska razstava. Zvečer se bodo 
pri posameznih fašistovskih zapo-
slovalnih organizacijah vršile pri-
reditve, ob 21. pa se bo v «Rosset-
tiju» pričela gala-predstava. 

KONGRES ZA GOSPODINSTVO 
Pod visokim pokroviteljstvom 

Nj. V. kraljice in častnim pred-
sedstvom ministrskega predsedni-
ka, se bo od 14. do 16. novembra 
vršil v Rimu 4. mednarodni kon-
gres za domače gospodarstvo. U-
deleženci tega kongresa bodo ime-
li 50% popust na železnici za vož-
njo v Rim in nazaj. 

PREVEČ TRGOVIN 
Vprašanje prilagoditve cen ob-

novljeni vrednosti lire, kvoti 90, 
je še zmerom na dnevnem redu. 
Pred vsem velja to za ceno blaga 
v razprodaji na drobno. Kompe-
tentni krogi naglašajo, da so te 
cene še vedno visoke ker je pre-
več trgovin, preveč posredovalcev 
med proizvajalci Mn konsumenti. 
Vlada je radi tega poslala pristoj-
nim oblastvom navodila, s kateri-
mi jih opozarja na ukaz od 16. 
novembra 1926. in na poznejše o-
krožnice, katerih namen je omejiti 
Število trgovin. Odslej se nova do-
voljenja za odpretje trgovin ne 

bodo veC izdajala, račun • shiča*, 
jih nujne in resnične potrebe. 

SEENAM UBOGIH 
Municipij opozarja vse one, ki 

mislijo, da imftjo pravico do brec-
plačne zdravniške oskrbe in zdra-
vil za slučaj bolezni, da morajo 
— če fie niso vpisani v seznam 
ubogih — vložiti do 15. novembra 
t. 1. prošnjo za vpis. Obrazec za 
taksno prošnjo se dobi brezplačno 
pri municipalnih delegacijah o-
krožja, v katerem prosilec prebiva. 

Nalezljive bolezni v m l e a mestu 
V tednu od 15. 10. do 22. 10. t. 

L so bili v našem mestu sledeči 
slučaji bolezni: Davica 4, Slkrlati-
ca 14, legarjeva mrzlica 10, para-
tifus S. Nobena od obolelih oseb 
ni umrla. 

Iz tržaškega življenja 
Foskn&en samomor mladeniča. 

Sinoči okoli 19. ure je bila re-
šilna postaja telefoničnim potom 
obveščena, da si je v hotelu «Vit-
toria» v ulici Valdirivo neki mla-
denič pognal s samomorilnim na-
menom kroglo v glavo. Zdravnik, 
ki je takoj prihitel na lice mesta, 
je našel tam 25-letnega mehanika 
Viktorja De Lazzari, doma iz Lec-
ca pri Milanu; bil je nevarno ra-
njen; krogla, ki si jo je pognal z 
revolverjem v desno sence, je 
predrla lobanjo in obtičala v mož-
ganih. Po prvi pomoči je bil ne-
srečnik prepeljan v mestno bol-
nišnico, kjer so ga sprejeli v ki-
rurgični oddelek. Njegovo stanje 
je zelo nevarno in zdravniki ima-
jo prav malo upanja, da bo okre-
val. 

Sodeč po nekaterih pismih, ki so 
jih našli policijski organi v De 
Lazzarijevi sobi, je mladenič izvr-
šil obupni korak radi nesrečne 
ljubezni. 

Huda gospodinja 
Včeraj zjutraj je bil prepeljan 

v mestno bolnišnico 68-letni sna-
žilec čevljev Mihael Scopissa, sta-
nujoč v ulici Madonnina št. 5; 
imel je več bunk na raznih delih 
telesa in poleg tega je imel zlom-
ljeno eno rebro. Starček je pove-
dal, da stanuje kot podnajemnik 
pri neki ženski, ki ne ravna baš 
prijazno z njim. Predpreteklo noč, 
ko je sladko spal nas vojem ležiš-
ču v kuhinji, ga je nenadoifca pre-
dramil ropot. Bila je njegova go-
spodinja, ki se je tedaj vrnila do-
mov s svojim ljubimcem, nekim 
brivcem, in začela nekaj kuhati. 
Scopissa ni mogel brzdati svoje 
nevolje in je začel godrnjati proti 
gospodinji, ker ga ob tako pozni 
uri ne pusti spati. Ker ga je žen-
ska začela zmerjati, je prišlo med 
njima do prepira. Naposled ga je 
gospodinja tudi dejansko napad-
la; pri tem ji je pomagal tudi 
njen ljubimec. Eden od nju je lop-
nil starčka z nekim železnim pred-
metom po prsih in mu tako zlomil 
rebro. — Scopissa se bo moral 
zdraviti približno mesec dni. 

Nezgoda pri dela 
Ko je 28-1 etni težak Humbert 

Sacchini, stanujoč na trgu Tran-
ner št. 3, včeraj zjutraj žagal s 
circularno žago debelo poleno v 
nekem skladišču kuriva v ulici 
Economo, je prišel po nesreči z 
levo roko pod klino žage, ki ga je 
hudo porezala v zapestju. Sacchi-
ni se je moral zateči v mestno 
bolnišnico, kjer nru je zdravnik 
obvezal rano, ozdravljivo v 15 
dneh. 

Tržaško sodišče 
Ovadba proti obrekovalca treh vo-
diteljev športnega krožka «Pon-

ziana». 
V šesti sekciji tržaškega kazen-

skega sodišča Be je pod predsed-
stvom cav. Colomba vršila obrav-
nava proti Evgeniju Cecoli, brivcu 
v ul. Riborgo. Cecoli je obtožen, da 
je dejal nekemu Rudolfu Kerpan, 
da so bivši odborniki Humbert 
Rothenaisler, Edvard Boltar in 
Marij Brattassevich skušali pod-
kupiti dva igralca lastne čete, da 
v tekmi proti U. S. Triestina po-
pustita v igri in s tem omogočita 
zmago nasprotniku. To obdolžitev 
je ponovil tudi napram nekemu 
Romeu Eva. 

Cecoli se brani in trdi, da je on 
samo vprašal Kerpana ali je ta 
kaj slišal o sličnem poizkusu, kar 
je poslednji zanikal. To je slišala 

tudi Kerpanova zaročenka Nina 
Roseignoli. 

Humbert Rothenaisler pove, ka-
ko je izvedel za obrekovanje. Za-
deva pa ima tudi značaj neljube 
zmote. Igraloc Cazianca je nam-
reč na dan tekme zaprosil za po-
sojilo 200 lir. Oba druga obreko-
vana izpoveeta približno isto. 

Priča Rudolf Kerpan pove, da 
mu je Cecoli dejal, da je o stvari 
zvedel od nekega brivca pri Sv. 
Alojziju. Ta da je baje bil priča 
podkupljenju v gostilni «At Me-
narosti« v ulici XX. Setembre. 

Poklicana je kot priča gospodič-
na Nina Rossignoli, katere pa 
predesdnik ne zasliši, ker so toži-
telji sklenili, da umaknejo tožbo, 
ako Cecoli izjavi v listih, da ni-
majo njegove besede nobene pod-
lage. 

Cecoli sprejme predlog, nakar 
sledi seveda oprostilna razsodba v 
tem smislu. 

Vesti z JjorBkega 
G o r i š k e m e s t n e v e s t i 

Posvetitev farne eerkvo v Do« 
lenjem 

V nedeljo je goriški knezonad-
fkof dr. Sedej posvetil farno cer-
kev y Dolenjem v Brdih. Sloves-
nosti se je udeležila tudi vsa svet-
ska oblast. Čeprav je ves dan pa-
dal dež, se je slovesnost vendar 
vršila v redu in prisrčnem vzhi-
čenju vseh prisotnih. — Novose-
zidano cerkev je zgradil civilni 
ženij. 
Premestitev glavnega tajnika 1 » 

štetovskik sindikatov 
Na mesto dosedanjega glavnega 

tajnika fašistovskih sindikatov 
Nina ChiarelMja je stopil profesor 
Anton Di Castri. 

Al i tukaj ali tam? 
Na avtomobilskih urnikih se 

čita, da se korijera, ki vozi v Sol-
kan ter v Cepovan in v Trnovo, 
ustavlja na trgu Edmondo d'Ami-
cis. Potniki, v katerih interesu je, 
da pregledujejo urnike, čakajo na 
trgu Edmondo d'Amicis (Kora) 
korijere, ki naj bi jih peljale po 
njihovih poteh. Pa ti pride korije-
ra in se ti ustavi v ulici Silvio 
Pellaco pred gostilno Droč, že pre-
ko omenjenega trga. Večkrat se 
zgodi, zlasti ob nedeljah, ko odha-
ja proti goram več izletnikov, da 
potniki ne vedo, kam bi se obr-
nili. In zgodilo se je že tudi, da 
jih je že več čakalo korijero na 
Kornu, pa je ni hotelo biti, ker je 
šla mimo. Zato bi btto pač po-
trebno, da se razjasni, komu naj 
se več veruje: urniku ali komu 
drugemu. Bilo bi tudi bolj umest-
no, da bi se korijera ustavljala na 
Kornu, kjer je tudi več prostora. 

Potnik. 
Vipavski in kraški vodovod 

Dne 21. t. m. se je sestala pod 
predsedstvom Igoriškega prefekta 
Cassinija komisija za vzpostavitev 
kraškega in vipavskega vodovoda. 
Sestanka se je udeležilo veliko za-
stopstev in kompetentnih osebno-
sti, med njimi tudi zastopniki tr-
žaške prefekture ter vodja tehnič-
nega pokrajinskega urada za Go-
riško inž. Dreossi, ki je izdelal na-
črt za vzpostavitev in regulacijo 
vodovodov. 

Predsednik prefekt Cassini je po 
pozdravu vseh gostov poudarjal 
veliko važnost napeljave vodovo-
dov — vipaskega in kraškega. Na-
črt, ki ga je izdelal pokrajinski 
tehnični urad v Gorici, predvideva 
za delo, ki je potrebno za vzpo-
stavitev vodovoda, vsoto 22 mili-
jonov Mr. S tem bo zagotovljena 
voda 54 občinam, med katerimi je 
39 onih, ki spadajo pod Goriško 
pokrajino, 15 pa pod Tržaško. Za 
tem se je vnela izčrpna debata, ki 
so se je udeležili skoro vsi zastop-
niki. 

Sestavil se je dnevni red ter se 
je sklenilo, da se izvoli komisija 
iz zastopnikov obeh pokrajin, ki 
naj bi skrbela za finančno stran 
ter za izvedbo načrta samega. "Do-
ločil se je bližnji sestanek z željo, 
da se nameravano delo kmalu 
prične in izgotovi. 

Kako Je steklenica smodnika 
eksplodirala 

Neki Stabile je prodal pred Ča-
som hišo, ležečo v ulici Carducci 
Št. 18. Novi gospodar je s hišo vred 
na?el v podstrešju tudi nekaj pol-
nih steklenic. Te steklenice so 
prišle potem v posest služkinje 
Brajnik, ki jih je nesla domov svo-
jemu možu. Mož, ki je očividno 
kmalu spoznal, da ni v stekleni-
cah vina — in moški poznajo do-
bro vino — je razložil svoji ženi, 
da se v steklenicah nahaja smod-

nik. Smodnika se pa ljudje bole. 
In zato sta zakonca vrgla stekle-
nici s smodnikom v obcestni ja-
rek. Pa so pridi i otroci in jih iz-
taknili. In nekdo se je spomnil — 
in privlekel na dan vžigalice ter 
je prižgal. Velik plamen je planil 
is staklenice in prav. pošteno o-
smodil enega izmed pričujočih 
dečkov, namreč 8-letnega Viktor-
ja De Cole). Prenesli so ga v bol-
nico, kjer se bo moral več časa 
zdraviti. 

Nesreft* in nezgode 
Ker je bilk nedelja, kdo bi mu 

zameril, da je pogledal malo pre-
globoko v kozarec! Malo nerodno 
pa je, če človek, ki že itak nima 
v svojem teleeu ravnotežja, zleze 
na kolo, ki ga še trezen človek 
včasih ne more prav voditi. In 
tako se je zgodilo, da se je Jožef 
Antoneo iz Tržiča prevrgel s ko-
lesa v Mirenski ulici ter se ob-
čutno opraskal po desni roki. Tre-
ba je bHo poklicati hitri Zeleni 
križ, ki mu je prinesel pomoč, ga 
obvezal in poflikal, da je lahko 
odšel domov. 

— Ker je lazil po temi proti 
domu, čeprav je nosil v roki sve-
čo, se je nekemu Danijelu Valen-
tin čiču iz Ročinja, staremu'37 let, 
spoddrsnilo v nedeljo zjutraj ob 
2. uri. Zvalil se je v grapo in si 
zlomil desno roko. Seveda je mo-
ral priti na lice mesta Zel. križ, 
ki ga je prepeljal v goriško bol-
nišnico. 

Nesreča pešca. 
Zeleni križ je prepeljal v goriš-

ko bolnišnico nekega Arnolda Bu-
iattija, 16-letnega, iz Ciaprisa v 
Furlaniji. Pobrali so ga sredi ce-
ste med Medeo in Tapoglianom. 
Povozil ga je voz ter mu zlomil 
nekaj reber in ga ranil močno v 
prsa 

Izpred socNita 
Napadal ga je sredi oeste na pre-

frigan način. 
Moral bi se — bi se — pa se ni, 

ker jo je najbrž popihal črez me-
jo — zagovarjati pred goriškimi 
sodniki neki Albert Š legel j iz Za-
dra. Zato so ga sodili v odsotnosti. 
Bil je begunec iz Jugoslavije, vo-
jaški prebeg, ki ga je iskala že 
slovenska policija. Delal je več ča-
sa pri nekem Kobalu na Rzelju, 
pa je še rajši pohajal. Prva leta 
po vojni je bilo na Vipavskem do-
sti takih vojaških prebegov, ki so 
navadno postali strah in trepefr 
prebivalstva — pravcati roparji. 
Tudi ta je krenil na to pot. Bilo 
je lanak. leta na 12. julija, ko se je 
zgodil zločin, katerega so premle-
vaii v pondeljek sodniki. Godec na 
harmoniko, neki štokelj iz Plani-
ne pri Vipavi, je igral do pozne 
noči na Rzelju. Nato se je odpra-
vil domov. Med potjo ga sreča nek-
do, ki je nosil miličarsko kapo in 
vojaške hlače, ter ga ustavi. Go-
voril je italijansko. Toda šepalo 
mu je in se je videlo, da ni Itali-
jan: «Stojte! Zdite se mi sumljiv 
človek. Jaz sem fašist. Imam pra-
vico vas pregledati! Roke v zrak!» 
In ubogi godec, kaj je hotel! Roke 
v zrak. In ga je preiskal. To se 
pravi: pobral mu je uro, verižico, 
škatljo za tobak in denarnico z 
vsem drobižem, ki ga je bil godec 
nabral. «Jutri se zglasite pri ka-
rabinerjih in vam bodo dali na-
zaj!» je še dejal «fa«51st» in izgi-
nil. Ubogi godec je stisnil pod paz-
duho svojo harmoniko in ves pre-
plašen prilezel na svoj dom. Bog 
zna, če si je upal ženi povedati 
svojo nezgodo! 

Drugi dan se je napotil po trdem 
kraškem kamenju do orožnikov po 
svoje reči. Kako pa se je začudil 
— pravzaprav na to začudenje ga 
je pripravila že prejšnji večer 
marsikaka sumnja — ko je videl, 
da orožniki čisto nič ne vedo o 
njegovi uri, verižici, škatlji za to-
bak in o njegovi denarnici. Nato 
jim je popisal z besedami, kaj se 
mu je prejšnji večer zgodilo. Pa 
mu sfcoro verjeli niso. 

Pred sodnijo je pričala tudi Ma-
rija Pregelj, gostilni čarka na Rzel-
ju, ki pa je rojena v Ložah pri Vi-
pavi. Tisti večer je bil Šlegel z ne-
katerimi drugimi v njeni gostilni 
pred 10. uro. Hoteli so ostati Še v 
gostilni in Šlegel je celo rekel: 
•Koga se bojite. Jaz sem fašist in 
če vam jaz rečem, lahko točite 
celo noč, jeste in godete.» Ona pa 
se je branila: «Ne, postava je taka 
in jaz je ne prekršim!« 

Preds.: «Štokelj vam je pravil, 
da je bil oropan, kaj ne? Kaj pa 
pravite, ali se mu lahko verjame?« 

«Jojzes! On se ne pregreši za 
vse na svetu ne! On ne laže!» 

«AH niste videla, kako je bil 
Šlegel oblečen?» 

«"Kapo fašistovsko je imel, to 

sem videla. Za hlače pa ne vem!» 
Drž. pravdnik je zahteval, naj 

se obtoženec kaznuje na 4 leta ki 
S mesecev ječe. 

In sodniki so obsodili ekrfSnca 
na 3 leta in s globo 200 lir. 

ReSka pokrajina 
R A T p m O BRDO (PRKM) 

Menda je to prvi glas iz nafte 
skromne vasice in še ta je žalo-
sten. Potrla nas je smrt Valenčiča 
Franca iz hiše ftt. 12. Mesec dni je 
bolehal na neznani nam bolesni, 
kateri je v nedeljo podlegel v naj-
lepši dobi 45 let. Zapustil je sopro-
go in 15-letno hčerko. Vsi smo ga 
cenili, ker je bil mož v vsakem 
oziru. Pogrešali ga bomo kot zgled-
nega, naprednega kmetovalca, kot 
trdnega, značajnoga moža in do-
brega svetovalca, Ki mu je bil na 
srcu tudi splofni blagor. Lahka mu 
zemlja, ki jo je tako ljubil! Izre-
kamo preostalim naše iskreno so-
žalje! 

TRNOVO 
V trgovini J os. Brinlek je raz-

stavljena oljnata slika v približ-
ni velikosti 1 m X 0.70 m, ki pred-
stavlja stoječega lovca s puško v 
rokah in z lovsko torbo; Pred njim 
pa leži ustreljen medved. Na des-
ni je jasa, zadaj gozd. Spodaj je 
napis: «Jos. Str 16, prvi premirani 
medvedji in volčji lovec iz Korit-
nice.» Slika je naravnost umet-
niško dovršena: od tihote gozda do 
v resnost potopljenega obraza, vse 
spaja blagoglasno zlitje barv. Av-
tor tega dela, g. Šabec, je nadarjen 
in dobro obvlada tehniko. Castita-
mo mu in upamo, da nas bo v 
kratkem razveselil še z drugim 
delom. ' 

Odlikovani lovec Strle se je med 
vojno ponesrečil na lovu, ko se mu 
je z naproženo puško v roki spo-
drsnil in ga je strel smrtno ranil. 
Bil je znan ne le kot izvrsten lo-
vec, marveč tudi kot ugleden to 
spoštovan mož. S svojim resno-
ftaljivim, a trdnim značajem se je 
b»l splošno prikupil. 

RAZNE ZANIMIVOSTI 
Prvo ljudsko štetje v Turčiji 
Dne 28. oktobra tekočega leta 

se bo vršilo prvo ljudsko štetje 
v Turčij i . Da se olajša štetje, je 
vla«da prepovedala vsem zapu-
stiti ta dan hišo. Vsi bodo mo-
rali biti *na svojem mestu do-
ma. Ta dan ne bodo vozila pro-
metna sredstva, šole bodo za-
prte in kog-ar dobe fredarji na 
cesti, g a zapro. Upa se zvedeti 
V prvih dneh novembra število 
turških državljanov, ki »se sedaj 
ceni na osem do trinajst mili-
jonov. Doslej se ni še izvršilo 
nobeno ljudsko štetje V Turčiji. 

Poljub na javnem ni prestopek 
Ker je poljubil Henrik Gallo 

iz Turina neki večer minule 
spomladi ob železniški progi 
svojo prijateljico, se je moral 
zagovarjati pred sodnikom, ki 
ga je obsodil na en mesec dni 
zapora. Kazen »je bila pogojna 
in se ni vpisala v kazenski list. 
K l jub temu se je Gallo pritožil 
in druga stopnja je razsodila, 
da se s poljubom, izmenjanim 
na- javnem prostoru med ose-
bama različnega spola', še ne 
žali sramežljivost. 

Ognjegasec — požigalec 
V okolici Hietzinga^ dunaj-

skega okraja, se je v zadnjem 
času pojavil večkrat ipožar, ki 
je povzročil mnogo škode. Že po 
prvih preiskavah po okrajnem 
orožniškem poveljništvu se je 
domnevalo, da fae gre za nesre-
čo. Končno se je dognalo, da je 
bil v vseh slučajih posestnikov 
sin Ivan Hofbauer v <Graben-
see-u požigalec. On sam je bil 
ognjegasec in je le zato požigal 
hiše, da 'se je pri vsakem poža-
ru lahko izkazal in da se je u-
deležil brezplačne jedače in pi-
jače, ki je teledila po vsakem u-
spelem gašenju. Škoda, ki jo je 
povzročil, znaša 100.000 šilin-
gov. Storilca so seveda zaprli. 

(&ahov»ka tekma v Londonu 
Kakor znano, se udeležuje te 

tekme tudi slovenski šahist 
vseučiliščni profesor na tehni-
čni • fakulteti v Ljubl jani dr. 
Vidmar. O njem piše londonski 

poročevalec Kmoch tako-Ie: 
«Dr. Vidmar je edini vellkj 
mojster z meftčazrskkn poklicem 
in radi tega. posebnost. Nobe-
den ne M temu dobiovoljnjeinu,, 
tnebušajfcemu, dobro hr4Čanake-> 
mu profesorju elektrotehnike, 
ki ima vse druge skrbi kak^r 
igranje, 'e&upel toliko bojevito-
s ti, spretnosti in židovske zvi-
tosti, ki se javlja tudi v znanju 
rasnih jeci kov. On je eden taaj« 
nevarnejših tekmecev. 

Šahovski dvoboj 
Šahovski dvoboj med šahistom a 

CapoJManco in Aljehinom v Bue-
ro6 Aires-u se nadaljuje l vso sr-
ditostjo. Doslej je bilo igranih 18 
iger, od teh je dobil Aljehin tri, 
Capablanca dve, vae druge niso 
prineslo odločitve (remis). — Oba 
mojstra in tekmeca za svetovno 
prvenstvo sta sklenila, da bo«ta 
toliko časa tekmovala, do?'-ler ne 
dobi eden med njima šest iger. 

•Počasi, dajte mi rajii jesti!» 
V Oedenburgu na Bavarskem jc 

umrl 30-letni delavec Henrik H<>-
senberg. Vse je bilo že p r i p r av l j e -
no za pogreb. Vdova je bila v žal! I 
obleki, dve siroti sta plakali oh 
mrtvaškem odru. Scredje in znan-
ci so se začeli zbirati, prišel je 
duhovnik, opravil svoje mol .ve, 
nastopili so pogrebci, da zabijeto 
pokrov na krsto, ko se nenadoma 
vzdigne mrlič, pogleda okrog se-
be in izjavi: «Počasi, dajjf-^^L« 
rajSi jesti!» Takoj so «emrhfi_ 
spravili v posteljo, kjer so mu d#" 
piti in jesti in videlo se da M * 
«mrlič» izvrsten tek. ffj^M^o 
mrtvičiwst je povzročil krvotok v 
možganih. 

N©spravljiva nasprotnika 
V Cosenzi je zmagal tovarnar 

Kari De Marco v neki pravdi i 
Miilijonarjeim Kajetanom Prirci-
pe-jem. Ta je bil obsojen, da mom 
plačati De Marco-u 200.000. — Pa 
razsodbi sta se srečala na stopnji-
§ču — stanovala sta oba v eni tn 
isti hiši — začela sta se takoj 
pričakati radi pravde in nenado-
ma je segel Principe v Žep po re-
volver in ustrelil svojefca nasprot-
nika. 

DAROVI 
Oh priliki proslave krsta novo-

rojenke Sonje Rupena, ki se je vr-
šila v nedeljo v Schmidto^j dru-
žini pri Sv. Ivanu, so darcvali na-
vzočni L 125 za Šolsko društvo. — 
Srčna hvt'a! 

BORZNA POROČILA 
Trst, 25. oktobra 1J»27. 

Amsterdam 733-739, Belgija 
252.50-25li.50, fFrancija 71.75-72.05 
London 89.02-89.22, New-York 
18.24-18.30, Španija 312-318, Švica 
352-354, Atene 24-24.50, Berlin 434-
440. Bukarešt 11.20-11.00, Prati a 
54.10-54-40, Ogrska 317-323, Dunaj 
255.20-261.20, Zagreb 32.10-32.40. 

Uradna cena zlatf; (24. 10.) L 
352.95; vojnoodškodninske obvez-
nice 71.90. 
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BERUTZ-SCHOOL 
vodi v vseh jezikih. 

Via Fabio hilii 
23, pouk ic pre-

1441 

Š O F E R S K A šola v Dutovljah in Seiam 
Henrik Filipčič, mehanik. 1441 

PRISTNI čebelni vosek plačuje J . Pavte-
tič, š t . P e t e r pri Gorici št. 101. po nai-
višjih cenah. 

ZLATARNA A l be r t P o v b 
Trst, Vin Mazzini 46 

Kupuje zlato, srebro in krone. Popravlja 
in prodaja zlatenino. — Cene zmerne. 

NA OBROKE 
i Oblake, palelots, dainl p?a- || 

iti, tkanine, perile, platno, g 
dežniki, gikt, volneni pul- | 

•J lover, blago velours i. t. d. ™ 
Znižane c e n e ! P o g o j i ugodni ! 
Via Roma 3t III. nadstropje 
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ZOBOZDRAVNIK 

Dr. Sardoč 
spre jema o b sobotah popo ldne 

in nedel jah 

v POSTOJNI 
( ambu lanca dr. Fr. G r u d e n ) 

P O D L I S T E K 

č r n i l o v e c 
Zgodovinski roman Iz kanadska 

profil osti (29) 
Spisal James Oliver Curwood 

Prevel France Magajna. 

*Ntsi pofcabil na ono, o čemer 
s^a se pogovarjala danes popol-
dne na Zatonskem grttu — o njih, 
ki »o iz divjega svela ustvarili to 
<fe*ekr?» 

«A oni so bili del tega divjega 
sveta, Anica, tn jaz sem tudi.» 

«VeČina njih je priSla naravnost 
p kraljevega dvora,® je dejala. 
Prijeia je njegovo roko in. si jo 
pritisnila na prsa, da je občutil 
toplo srca, ki je utripalo kot pti-

ček v kletki. «David, časi so se iz- i 
premenili. Danes je Quebec in ne 
divjina srce te dežele. Od tam bo 
Francija premagala vse svoje so-
vražnike ali pa bo Nova Francija 
tam umrla. Nekoč, David, ko ne bo 
več nevarnosti, ki si jo vpodobil 
na mojem rogu, se bova lahko 
spet povrnila k vsemu temu, kar 
je nama tako ljubo in drago.» 

«Morda se me sramuješ, Anica?» 
»Nikdar! Ravno «ato, ker sem 

bila v Oihebecu, vem, da so tam 
taki mladeniči, kot si ti, nujno 
potrebni.« 

«in hočeš pustiti gozdna vrata 
odprta?« 

«Drugi so, ki bodo stratili ta 
vrata. Ko bo prišel čas m se bo9 
moral vojevali, te hočem videti na 
čelu inoi in ne le med njimi.» 

«Lepo podobo mi »Likaš, Anica! 

In želiš, da -naj zapustim svojo 
mater?« 

«Za tabo bo prišla nekoliko poz-
neje in bo nate tako ponosna, kot 
sem jaz. Pojdeš, David?« 

«Nima m srca za to. Bojim se 
spremeniti naše življenje po tvo* 
jem načrtu.» 

Njena mehka dlan se je pritis-
nila k njegovemu licu. »Pogajala 
se bova,« je rekla. «Radi mene 
pojdi in če ne boš zadovoljen ob 
zaključku mojega šolskega leta, 
se bom povrnila s teboj sem in o-
stala tu za vedno.« 

«Ali mi to obljublfi, Anica?* 
»Obljubim.« 
«Tedaj nimam več koičeka zem-

lje, na katerega bi se opiral. To-
rej pojdeml« 

Z veselim vzklikom je Anica 
skočila kvišku in obstala pred 
njim' v mesečini. "<<David, bolj kot 

kdaj te ljubim za to!« je vzklik-
nila. 

Preden je izgovorila poslednjo 
besedo, jo je 2e David držal objeto 
v svojih krepkih rokah. 

«Ali me boš vedno tako ljubila?« 
«Vedno.» 
«Tudi če ne postanem to, kar si 

sanjala?« 
«Da, tudi Če ne postane^.« 
David se je smejal, kakor se je 

tisti dan na Za tonskem griču. Od-
maknil jo je od sebe in takoj zo-
pet prižel k sebi. 

•Nič več nisi mladenič,« je šepe-
tala. <Mož si!« 

Ponudila mu je ustnici in Da-
vid jo je poljubil. 

Potem se mu je izvila iz rok in 
mu pripovedovala o svojem obup-
nem sklopu, da gre ob takem času 
sama obiskat njegovo mater. 

•Angeli nebeški so ti vdahnili 

to misel v glavo, Anica, in mene 
so tudi zadržali na golini, dokler 
si prišla. Mama ti bo povedala ne-
kaj važnega in jaz hočem, da se 
seznaniš s Crnim lovcem.« 

«S Crnim lovcem!« 
«Da! Danes popoldne, ko sva 

bila na Zatonskem griču, je pri-
šel.« 

Videl je, da se je strah naselil v 
njene oči, v katerih je dotlej pla-
vala sreča. Prijel jo je za roko in 
jo tesno držal. 

«Pritrdil sem vse, kar si mi po-
vedala o Quebecu, dasi se ga v 
svojem srcu še vedno bojim. Zdaj, 
Anica, te prosim, da si tudi ti tako 
dobra, ko gre za zadevo, ki se tiče 
Petra Joela, ki ga poznaš samo 
pod imenom Crni lovec. Tudi jaz 
se bom pogajal s teboj. Ako do 
konca tvojega Šolskega leta ne 
boš vzljubila tega moža, ki se ga 

tako bojiš, ga pozneje ne bom ni-
koli več vzel v misel ali se družil 
z njim.« 

Kakor prej David, tako je tudi 
Anica zdaj spoznala, da se nima 
več na kaj opirati. 

«Da, bojim ee ga,» je rekla, »bo-
jim se ga bolj nego vsega na svo-
tu, a zakaj, tega ne morem ppjas-
niti.» 

Roko v roki sta zapustila golino 
in odšla skozi gozd. 

«Jaz ga pa ljubim,« je rekel Da-
vid, <fkakor ga boš ljubila tudi ti 
preden poteče določeni rok. «Ko 
bi ne bilo Črnega lovca...« 

Šepet mu je zamrl na ustnih in 
tesneje je pritisni! njeno roko M 
sebi. Stopala sta tedaj po ne-
skončnih vijugah in od lune raz-
svetljenih prazninah visokeg goz-
da m dospela do skrivnostne M-> 
roke praznote. 


